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 ϨϲϠЮϜ атϸЧϦ 

والقانوني  والاجتماعي الاقتصاديللإطار  وتصورها تنوعها، في المقاولات، أنشطة فهم إلى بحثال هذاهدف ي

 .فيه تشتغل الذي

كافة التراب الوطني ويستهدف مجموع المقاولات المنظمة التي تتوفر على محاسبة رسمية.  بحثال هذايغطي 

يتعلق الأمر، بالمقاولات التي تنشط في قطاعات الصناعة والبناء والتجارة والخدمات، ويستثنى من مجاله 

ا البحث خلال الفترة الممتدة من يناير إلى قطاعات المالية والفلاحة والقطاع غير المنظم. وقد تم إجراء هذ

 .2111يوليوز 

المقاولات  لميثاق وفقاًرقم المعاملات و المستخدمين عدد أساس علىالبحث  شملها المقاولات التي تصنيف تم

مقاولات الصغيرة جدا والصغرى بالنسبة لل .нллн سنةل" лл-ро رقم القانون"الصغرى والمتوسطة 

بالنسبة . مستخدم нлл من أقلتشغل ودرهم  مليون тр من أقلرقم معاملاتها  يبلغ التيتلك  هيف والمتوسطة

عدد و مليون درهم о من أقلرقم معاملاتها  يبلغ التي الوحداتعلى أنها  جداً فتم تعريفها الصغيرة للمقاولات

 درهم مليون трتها رقم معاملايتجاوز  بتلك التيالكبرى  . وتعرف المقاولاتمستخدم млعن  يقلمستخدمين 

 شخص. нллأو تشغل أكثر من 

 ومعيارعدد المستخدمين  معيار إلى استناداً طبقيةال عشوائيةالمعاينة ال لطريقة وفقاً البحث عينة تصميم تم

 قطاع حسب أفضل يةتمثيل تضمن بطريقة العينة حجم وتم حساب .اتطبقللتحديد ا كمتغيراتالرئيسي  النشاط

 ذي تم إعداده من طرفال الإحصائي للمقاولات سجلال من العينة سحبتم . المقاولة فئةو النشاط الاقتصادي

 البناء،في  отм صناعية،مقاولة  тсф: مقاولة нмлм تضموقد شمل البحث عينة  لمندوبية السامية للتخطيط.ا

нфп و لتجارةفي اсст المالية غير التجارية لخدماتا قطاع في. 

ت انكبكما  .مشرفين 11باحثا يؤطرهم  81البحث تعبئة طاقم يتكون من هذا  اتت عملية تجميع معطيوتطلب

البحث  اعتمدواستغلال نتائجه. وقد أشغاله  على تتبع المؤسساتقسم الإحصاء الاقتصادي والبحوث لدى  أطر

يح اتي يتيمعلوم برنامجعلى  ترتكزتي ال CAPI ب تقنية تجميع المعطيات بواسطة الحاسوب المعروفةعلى 

 المعطيات ومراقبتها وإرسالها إلكترونيا الى المصالح المركزية. تحصيلفي الآن نفسه 
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I. ϤϝвЂЮϜ ϣЂтϚϼЮϜ ϸлІвЮ ϤъмϝЧвЮϜ ϞϼПвЮϝϠ  

сТϜϼПϮЮϜ ЙтϾмϦЮϜ 

 المقاولات من % оф تتواجد، حيث (%со) طنجة-البيضاء الدار محور في كبيرة بدرجة لمقاولاتاتركز ت

 ф) الحسيمة تطوان طنجة جهةثم  % мрبنسبة  القنيطرة-سلا-الرباط جهة تليها ،سطات-البيضاء الدار بجهة

 .بلادنا في الصناعية المقاولاتمجموع  من % пт حوالي وحدها سطات-البيضاء الدار جهة تشملو(. %

 

мΦм:  1الجهات والقطاعاتتوزيع المقاولات حسب   
 القطاع الجهات

 عالمجمو الخدمات التجارة البناء الصناعة

м. 8,7 %8,8 %7,9 %8,1 %11,7  الحسيمة-تطوان-طنجة% 

н. 5,1 %5,2 %4,8 %5,5 %4,3 الشرق% 

о. 9,0 %7,9 %8,7 %11,2 %9,3 مكناس-فاس% 

п.  14,7 %15,7 %13,8 %16,0 %9,6 القنيطرة-سلا  –الرباط% 

р. 3,7 %3,0 %3,5 %5,4 %3,1 الخنيفرة-بني ملال% 

с.  38,5 %38,7 %43,7 %29,1 %46,8 سطات-الدار البيضاء% 

т.  9,3 %10,8 %7,7 %9,4 %6,5 أسفي-مراكش% 

у.  2,7 %1,9 %1,6 %6,0 %1,2 تافيلالت  –درعة% 

ф. 6,5 %6,9 %6,7 %5,9 %5,6 ماسة-سوس% 

мл.  0,5 %0,3 %0,5 %0,9 %0,6 واد نون –كلميم% 

мм. 1,0 %0,5 %0,8 %1,9 %1,1 الحمراء الساقية-العيون% 

мн.  0,3 %0,3 %0,4 %0,5 %0,3 واد الذهب –الداخلة% 

 %100,0 %100,0 %100,0 %100,0 %100,0 المجموع
 

 

ЮϜЙтϾмϦ ϞЂϲ ϚТϤϝ ϜϤъмϝЧвЮ 

تمثل المقاولات الصغيرة جدا والصغرى  ¶

مجموع من  %фоوالمتوسطة 

. تشكل المقاولات المقاولات في المغرب

والمقاولات الكبرى  %спالصغيرة جدا 

т%  

 

                                                           
1 БуГϷϧЯЮ ϣувϝЃЮϜ ϣуϠмϹзгЯЮ сϚϝЋϲшϜ ЭϯЃЮϜ ϤϝуГЛв 
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ЮϜЙтϾмϦ ϞЂϲ ЮϜϚУϤϝ ϜϣтϼвЛЮ 

المقاولات المنظمة عموما هي حديثة  ¶

 سنة нл عن اعمره قلي % тр: الإنشاء

 سنوات. мл يقل عمرها عن %орو

¶ пл %  يقل من المقاولات الصغيرة جدا

 سنوات. млعمرها عن 

عمرها  المقاولات الكبرىكثر من نصف أ ¶

нл  أكثرفسنة. 

 

 تتغير البنية حديثة،ال لمقاولاتل النسبةب ¶

 عوجمممع  مقارنةً  كبير بشكل الفئة حسب

المقاولات  نسبة، حيث ترتفع المقاولات

 %то إلى %64من الصغيرة جدا 

من بالنسبة للمقاولات الكبرى تنخفض و

т% إلى нΦт%. 
 

 

ù  дмЪϦϦ дв ϝЂϝЂϒ ϝϪтϸϲ ϢϓІжвЮϜ ϤъмϝЧвЮϜ

ЧвЮϜ ϜϸϮ ϢϼтПЊЮϜ Ϥъмϝ оϼПЊЮϜм

ϣАЂмϦвЮϜм. 

  

 ИϝАЧЮϜ ϞЂϲ ЙтϾмϦЮϜ 

 القطاع في تزاول المقاولات ثلثي من أكثر ¶

 .الثالث

 القطاع في تعمل المقاولات من % мл من أقل ¶

 .الصناعي

للمقاولات الكبرى بين  متعادلتوزيع شبه  ¶

 القطاعات.

 

 عن اأعماره تقل التي مقاولاتال أرباع ثلاثة من أكثر ¶

мл تمثل حين في ،الثالث قطاعال في تزاول سنوات 

مقاولات  إجمالي من فقط %о الصناعية المقاولات

 هاته الفئة.

 

 

 

 

 

ù ̭ϝІжϖ  аϦт ϤъмϝЧвЮϜЬЪІϠ сЂтϚϼ сТ ЮϜИϝАЧ ϨЮϝϪЮϜ м ϣϮϼϸϠ ЬЦϒсТ ϣКϝжЊЮϜ. 

нΦм: ولات حسب الفئة العمريةتوزيع المقا 

 الفئة العمرية

 فئة المقاولات
 ϤъмϝЧгЮϜ

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 

 

 ϤъмϝЧгЮϜ

 оϽПЋЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 

 ϤъмϝЧгЮϜ

оϽϡЫЮϜ 
ИнгϯгЮϜ 

 ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 39,5% 30,3% 13,1% 35,0% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл 
ϣзЂ 

39,2% 42,2% 34,9% 39,8% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 21,2% 27,5% 52,0% 25,2% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

оΦм: والقطاعفئة الالمقاولات حسب  توزيع 

 القطاع

 فئة المقاولات
 ϤъмϝЧгЮϜ

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 

 

 оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 

 ϤъмϝЧгЮϜ

оϽϡЫЮϜ 

ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 7,7% 10,9% 25,8% 9,9% 

̭ϝзϡЮϜ 20,9% 21,2% 22,9% 21,1% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 27,9% 26,5% 27,5% 27,5% 

ϤϝвϹϷЮϜ 43,5% 41,5% 23,8% 41,5% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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 мл عن أعمارها قلت المقاولات التي أن العمرية والفئة وفئة المقاولات القطاع المقاولات حسبتوزيع  يوضح ¶

مقاولات   ذات العشرين ال من %мрو( %фт) ومتوسطة ىوصغرجدا  مقاولات صغيرة الغالب في هي سنوات

 مقاولات كبرى. وأكثر هيسنة 

пΦм: توزيع المقاولات حسب القطاعات وفئة المقاولات والفئة العمرية 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 

ϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜ 

 ЭЦϜ евмл ϤϜнзЂ 
10  ЭЦϜ пЮϜ евнл 

ϣзЂ 
20 ϣзЂ ϽϫЪϝТ ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 46,4% 65,4% 33,7% 50,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 28,9% 23,0% 41,0% 31,2% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 24,7% 11,6% 25,3% 18,8% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 82,7% 60,4% 36,8% 63,6% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 16,0% 30,3% 47,2% 28,6% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 1,3% 9,3% 16,0% 7,8% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 73,8% 66,0% 54,7% 65,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 24,0% 30,9% 27,1% 27,5% 

гЮϜоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧ 2,2% 3,1% 18,1% 7,3% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 69,3% 62,9% 71,2% 67,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 28,6% 32,0% 22,3% 28,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 2,1% 5,1% 6,5% 4,2% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 72,6% 63,4% 54,1% 64,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 24,7% 30,2% 31,0% 28,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 2,7% 6,4% 14,9% 7,2% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

رة ما يقارب تشكل المقاولات المصد ¶

т% .من مجموع المقاولات 

¶ пм%  من المقاولات المصدرة تزاول

 في قطاع الصناعة.

¶ сл%  من المقاولات الكبرى المصدرة

 تزاول في قطاع الصناعة.

 

ثلث المقاولات المصدرة تقل أعمارها عن  ¶

мл .سنوات 

 المصدرة مقاولاتال نصف من كثرأ ¶

 عن عمرها الصناعة يزيد في مزاولةال

нл .سنة 

 

 بدرجة أكبرالمقاولات المصدرة  إنشاء يتم ¶

  .ثالثال قطاعال في

 

 

 

ù м ϣтКϝжЊ ϤъмϝЧв ϝЂϝЂϒ ск ϢϼϸЊвЮϜ ϤъмϝЧвЮϜ̪ϣвтϸЦ сТ дтϲ дϒ ϤъмϝЧвЮϜ сϦЮϜ аϦт ϝкϔϝІжϖ ЬвЛϦ сТ ИϝАЧЮϜ ϨЮϝϪЮϜ. 

рΦм: توزيع المقاولات المصدرة حسب القطاعات 

 القطاع

 فئة المقاولات
ϝЧгЮϜ Ϥъм

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 

 

 оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 

 ϤъмϝЧгЮϜ

оϽϡЫЮϜ 

ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 12,5% 43,9% 59,6% 41,3% 

̭ϝзϡЮϜ 0,0% 8,1% 4,9% 5,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 20,5% 25,0% 24,2% 23,6% 

ϤϝвϹϷЮϜ 66,9% 23,1% 11,2% 30,1% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

сΦм: توزيع المقاولات المصدرة حسب الفئة العمرية 

 الفئة العمرية
 القطاع

 المجموع الخدمات التجارة البناء الصناعة
 ев ЭЦϜмл зЂϤϜн 14,7% 12,7% 54,2% 43,6% 32,6% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 34,7% 23,2% 14,2% 27,7% 27,2% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 50,6% 64,1% 31,6% 28,8% 40,2% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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ϣϪтϸϲЮϜ ϤϝтжЧϦЯЮ ϬмЮмЮϜ 

 21والمقاولات الصغيرة جدا  لدى % 11. تمثل هاته النسبة إلكترونيموقع  يهاالمقاولات لدمن  % 31 ¶

المقاولات تتوفر على مواقع إلكترونية  من %21 فإنالبناء  وبالنسبة لقطاعالمقاولات الكبرى.  لدى %

(. وتصل هذه %43ويتعلق الأمر خصوصا بالمقاولات الكبرى ) خدمات.الفي قطاع  %38مقارنة بـ 

 بالمقاولات الصغيرة جداً والصغرى والمتوسطة. %82لى النسبة إ

المقاولات  لدى % 11 ه النسبةذه تبلغالمحمول.  الهاتف أسطول المقاولات لديهامن  % 41ما يقرب من  ¶

 المقاولات الصغيرة جدا. لدى % 34الكبرى و

тΦм: ϥжϽϧжъϜ пЮϜ ϬнЮнЮϜ ϟЃϲ ИϝГЧЮϜ ϟЃϲм ϣϛУЮϜ 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 

%сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

ϧϦ ЙЦнв пЯК ϽТн

сжмϽϧЫЮϜ 

% сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ϽТнϧϦ

ЬнГЂϜ пЯК СϦϝлЮϜ 

ЬнгϳгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
20,6% 46,1% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 68,3% 91,7% 

ИнгϯгЮϜ 31,7% 56,7% 

̭ϝзϡЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
13,8% 40,7% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 70,1% 95,3% 

ИнгϯгЮϜ 19,6% 46,3% 

ϢϼϝϯϧЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
22,4% 36,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 83,2% 98,8% 

ИнгϯгЮϜ 27,8% 42,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
35,9% 50,1% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 76,8% 94,2% 

ИнгϯгЮϜ 37,7% 52,1% 

ИнгϯгЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
26,9% 44,4% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 74,8% 95,1% 

ИнгϯгЮϜ 31,0% 48,7% 

 

 ϞжϜмϮЮϜϼттЂϦϠ ϣЧЯЛϦвЮϜ ϤъмϝЧвЯЮ  

V ϼт̮̮АϓϦЮϜ ϣ̮тжϠ ϤϝКϝАЧЮϜм ϤϝϚУЮϜ ϞЂϲ 

 %муلدى المقاولات الكبرى و %ннالنسبة  هذه وتبلغ. %нрالمقاولات  فيبلغت نسبة التأطير بصفة عامة  ¶

 في قطاع الصناعة.

уΦм: نسبة التأطير حسب فئة المقاولات والقطاعات 

 القطاع
 فئة المقاولات

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ИнгϯгЮϜ 

ИϝГЧЮϜ 
ϣКϝзЋЮϜ 18% 17% 18% 

̭ϝзϡЮϜ 25% 27% 26% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 33% 18% 27% 

ϤϝвϹϷЮϜ 27% 25% 26% 

 الفئة العمرية

 ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 26% 17% 25% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 28% 26% 28% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 20% 21% 20% 

 

ИнгϯгЮϜ 25% 22% 25% 
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V ϼтЂвЮϜмд 

ة النسب وتعتبر هذه. لمقاولات الكبرىبالنسبة ل % мр. أجانبيسيرها  المغرب في المقاولات من % р من يقرب ما ¶

 شبه متساوية في جميع القطاعات باستثناء البناء.

фΦм: ϽуЃгЮϜ ϣуЃзϮ ϟЃϲ ϤъмϝЧгЮϜ ЙтϾнϦ 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 
ϣЮмϝЧгЮϜ ϽуЃв ϣуЃзϮ ИнгϯгЮϜ 

сϠϽПв сϡзϮϒ  
ϣКϝзЋЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
94,4% 5,6% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 83,1% 16,9% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 92,3% 7,7% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
98,1% 1,9% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 92,1% 7,9% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 97,6% 2,4% 100,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
98,5% 1,5% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 82,8% 17,2% 100,0% 

ЮϜИнгϯг 97,4% 2,6% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
94,4% 5,6% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 80,9% 19,1% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 93,8% 6,2% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ  оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
96,3% 3,7% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 84,6% 15,4% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 95,4% 4,6% 100,0% 

 
 

القطاع الثالث مقارنة أكبر في تسيير مقاولات حضورا للنساء من مجموع المقاولات. ويعتبر  % у,мнتسير النساء  ¶

 وخاصة في المقاولات الحديثة. ،بالقطاع الصناعي
 

 

млΦм:  والفئة العمرية نسبة النساء المسيرات حسب القطاعات 

 القطاع

 فئة العمرية

 ЭЦϜ евмл ϤϜнзЂ 10  ЭЦϜ пЮϜ евнл ϣзЂ 20 ϣзЂ ϽϫЪϝТ ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 4,1% 16,4% 10,7% 12,6% 

̭ϝзϡЮϜ 0,3% 0,5% 11,7% 2,6% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 13,4% 16,4% 11,0% 13,8% 

ϤϝвϹϷЮϜ 14,9% 20,4% 16,6% 17,3% 

ИнгϯгЮϜ 11,1% 14,1% 13,0% 12,8% 

 

 

 

لدى المقاولات الصغيرة جدا  % моفقط مقابل  % уلات الكبرى بنسبة النساء أقل حضورا في تدبير المقاو ¶

 والصغرى والمتوسطة.
 

ммΦм:  والفئة العمريةنسبة النساء المسيرات حسب الفئة  

 القطاع
 فئة العمرية

 ЭЦϜ евмл ϤϜнзЂ 10  ЭЦϜ пЮϜ евнл ϣзЂ 20 ϣзЂ ϽϫЪϝТ ИнгϯгЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 9,1% 16,8% 16,8% 13,8% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 17,0% 9,9% 8,6% 11,7% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 9,9% 7,0% 8,7% 8,3% 
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II. ϣАІжϒ ϤъмϝЧвЮϜ 

 ЌϽЛϧЃтϟжϜнϯЮϜ ̭ϿϯЮϜ Ϝϻк  ϣуЃуϚϽЮϜϣГЇжц кϼнЋϦм ϤъмϝЧгЮϜϝ рϻЮϜ БуϳгЯЮ ЭПϧЇϦ .йуТ мблϦ ϭϚϝϧзЮϜ  ϣвϹЧгЮϜ

ϤϜнзЃЮϜ ϨыϫЮϜ ϢϽу϶цϜ. 

м. ϼϝгϫϧЂъϜ 

¶ аϝЦ оф % вϼϝгϫϧЂъϝϠ ϤъмϝЧгЮϜ е .ЙУϦϽϦ иϻк ϣϡЃзЮϜ пЮϖ ул% ЮоϹ ϤъмϝЧгЮϜ оϽϡЫЮϜ. 

¶ ϥПЯϠ иϻк  ϣϡЃзЮϜсн % ϹЮо ϢϼϹЋгЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ. 

мΦн: сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ ϟЃϲ ИϝГЧЮϜ ϟЃϲм ϣϛУЮϜ 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 
% сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ 

ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ 
% ИϝГЧЮϜ Э϶Ϝϸ 

ϣКϝзЋЮϜ ПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϢϽу ϜϹϮ 19,3% 22,5% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 54,2% 39,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 86,4% 38,0% 

ИнгϯгЮϜ 42,8% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 29,2% 45,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 58,8% 41,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 71,4% 13,7% 

ИнгϯгЮϜ 41,0% 100,0% 

ϝϯϧЮϜϢϼ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 26,9% 47,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 49,4% 36,6% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 82,3% 16,1% 

ИнгϯгЮϜ 37,1% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 32,9% 58,6% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 43,5% 32,7% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 78,5% 8,6% 

нгϯгЮϜИ 37,8% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 29,4% 48,7% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 49,5% 36,4% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 80,0% 14,9% 

ИнгϯгЮϜ 38,8% 100,0% 

 

¶ пп% ев ϤъмϝЧгЮϜ ϣϫтϹϳЮϜ .ϼϝгϫϧЂϝϠ ϥвϝЦ 

¶ СЋж ϣуКϝзЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ϝкϽгК НЯϡт сϧЮϜнл  ϣзЂϝвм  ϥвϝЦ ФнТϠϝЂъϼϝгϫϧ. 
нΦн: сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ ϟЃϲ ИϝГЧЮϜ ϟЃϲм ϤϜнзЃЮϜ Ьы϶ ϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜ ϨыϫЮϜ ϩϳϡЮϜ ϥЧϡЂ сϧЮϜ 

ИϝГЧЮϜ ϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜ 
ϣϡЃж сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ 

ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ 
 ϣЋϳЮϜЭ϶Ϝϸ ИϝГЧЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 41,8% 11,3% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 36,5% 40,0% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 50,2% 48,7% 

ИнгϯгЮϜ 42,8% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 42,5% 36,4% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 39,0% 43,0% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 42,9% 20,6% 

ИнгϯгЮϜ 41,0% 100,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 41,1% 36,9% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 30,5% 30,4% 

20 ϫЪϝТ ϣзЂϽ 40,8% 32,7% 

ИнгϯгЮϜ 37,1% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 45,4% 50,0% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 29,3% 28,8% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 37,9% 21,2% 

ИнгϯгЮϜ 37,8% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 43,5% 39,3% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 32,8% 33,6% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 41,7% 27,1% 

ИнгϯгЮϜ 38,8% 100,0% 
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¶ ϥвϝЦ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ .ϣтϽгЛЮϜ ϝлϦϝϛТ еК ϽЗзЮϜ ЍПϠ  ϼϝгϫϧЂъϝϠ аϝЦ ϝгЪоу % ев ЮϜϤъмϝЧг 

ϢϽуПЋЮϜ  ϜϹϮмрс % ев  ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜев ЭЦϒ мл ϤϜнзЂ. 
оΦн: сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ ϟЃϲ ϤъмϝЧгЮϜ ϣϛТ ϟЃϲм тϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜ ϣ 

ϣϛУЮϜ ϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜ 
ϣϡЃж сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ 

ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ 
 ϣЋϳЮϜЭ϶Ϝϸ ϣϛУЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 37,7% 50,7% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 23,6% 31,4% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 24,7% 17,8% 

ИнгϯгЮϜ 29,4% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ   ев ЭЦϜмл нзЂϤϜ 55,9% 34,3% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 43,6% 37,2% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 51,5% 28,5% 

ИнгϯгЮϜ 49,5% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 85,6% 14,0% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 73,4% 32,1% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 83,0% 54,0% 

ИнгϯгЮϜ 80,0% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 43,5% 39,3% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 32,8% 33,6% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 41,7% 27,1% 

ИнгϯгЮϜ 38,8% 100,0% 

¶ ϥϲϽЊ тп% ев ЉЧж дϒ ϤъмϝЧгЮϜ ЭтнгϧЮϜ  нкХϚϝЛЮϜ сЃуϚϽЮϜ аϝвϒ ϼϝгϫϧЂъϜ. 

4.2:  сϦЮϜ ЬвϜмЛЮϜ дмϸ ϤЮϝϲ ϼϝвϪϦЂϜ ϤъмϝЧвЮϜ 

 العوامل

 فئة المقاولات
المقاولات الصغيرة 

 جدا

 

المقاولات الصغرى 
 والمتوسطة

 المجموع المقاولات الكبرى

 %74,1 %72,1 %75,5 %73,7 نقص التمويل

 %22,0 %26,4 %23,0 %21,7 منافسة القطاع الغير منظم

 %22,0 %24,8 %20,7 %22,3 محدودية السوق

 %11,5 %9,1 %17,8 %9,9 المساطر الإدارية المعقدة

 %11,1 %22,8 %18,6 %8,9 معقدة ضريبيةالسياسة ال

 %6,6 %8,4 %14,4 %4,5 صعوبة الولوج للوعاء العقاري

 %6,2 %7,4 %10,9 %4,9 غياب اليد العاملة المؤهلة

 %3,8 %5,3 %4,1 %3,7 مؤهلةالالبنية التحتية غير 

 %2,7 %7,2 %3,9 %2,3 عوامل أخرى 

 

¶  ϥвϝЦ с% ев ϩϳϡЮϜ сТ ϣГЇжϓϠ ϤъмϝЧгЮϜ 

ϽтнГϧЮϜм .иϻк зЮϜпЮϜ ЭЋϦ ϣϡЃ мл% ИϝГЦ сТ 

ϣКϝзЋЮϜ мо% ИϝГЦ сТ ϢϼϝϯϧЮϜ . ЙУϦϽϦ ϝгЪ

иϻк пЮϜ ϣϡЃзЮϜ нс%  оϹЮоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ̪

еуϲ сТ  ϥПЯϠо% ϤъмϝЧгЮϜ оϹЮϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ. 

¶  ϥвϝЦнф % ев ϤъмϝЧгЮϜ ϢϼϹЋгЮϜ ϣГЇжϓϠ 

сТ Ьϝϯв ϩϳϡЮϜ ϽтнГϧЮϜм  ϣϡЃзЮϜ иϻк ЭЋϦм

пЮϜ оу %  оϹЮоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ЋгЮϜϢϼϹ. 

¶ ϥвϝЦ мм % ϤъмϝЧгЮϜ ев сϧЮϜ  ϥвϝЦ

ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ ϣГЇжϓϠ сТ Ьϝϯв ϩϳϡЮϜ ϽтнГϧЮϜм. 

 

ù оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϟЯОϒ ϽгϫϧЃϦ ЍПϠ ϽЗзЮϜ еК ИϝГЧЮϜ мϒ ϽгЛЮϜ .ϣϡЃзЮϝϠ ϤъмϝЧгЮϜ сϧЮϜ бЧϦ бЮ ̪ϤϜϼϝгϫϧЂϝϠ дϗТ ЉЧж ЭтнгϧЮϜ ϽϡϧЛт 

ХϚϝЛЮϜ сЃуϚϽЮϜ. 
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н. етнЫϧЮϜм ЭуПЇϧЮϜ   

мΦн . ЬтПІϦЮϜ 

¶ аϝЦ ЭуПЇϧЮϜ ϣуЯгЛϠ ϤъмϝЧгЮϜ СЋж  ϢϽϧУЮϜ Ьы϶ϩϳϡЯЮ ϣуЛϮϽЮϜ .ϥПЯϠ кϻ% ϣϡЃзЮϜ иру  ϤъмϝЧгЮϜ оϹЮ

ϜϣуКϝзЋЮ мро%  ИϝГЦ сТϤϝвϹϷЮϜ мрн %  ̭ϝзϡЮϜ ИϝГЦ сТмпп% сТ ϢϼϝϯϧЮϜ ИϝГЦ.  ϝгЪ иϻк ϥПЯϠ

 ϣϡЃзЮϜфл% оϹЮ ЮϜоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧг моу% оϹЮ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ. 

рΦнΥ  ϤъмϝЧгЮϜ ϣϡЃж ЭуПЇϧЮϝϠ ϥвϝЦ сϧЮϜ 

ИнгϯгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽПЋЮϜ 

мϣГЂнϧгЮϜ 
ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

 
ϤϝКϝГЧЮϜ 

58,0% 94,0% 77,4% 32,4% ϣКϝзЋЮϜ 
52,0% 76,4% 71,3% 40,3% ̭ϝзϡЮϜ 
44,2% 93,5% 68,0% 28,8% ϢϼϝϯϧЮϜ 
52,8% 93,7% 69,4% 43,3% ϤϝвϹϷЮϜ 
50,8% 89,7% 70,3% 37,8% ИнгϯгЮϜ 

ЮϜ ϣϛУϣтϽгЛЮϜ 

52,5% 94,6% 70,9% 44,7%  ев ЭЦϜ10 ϤϜнзЂ 

48,2% 85,7% 68,5% 34,8%  ев10 пЮϖ  ев ЭЦϒ20 ϤϜнзЂ 

52,5% 91,3% 72,4% 30,4%  20  ϣзЂТϽϫЪϓ 

  

50,8% 89,7% 70,3% 37,8% ИнгϯгЮϜ 
 

 ФϼА ЬтПІϦЮϜ 

¶  анЧϦст% ϽϧЮϜ ϽϡК ЭуПЇϧЮϜ ϣуЯгЛϠ ϤъмϝЧгЮϜ евϽІϝϡгЮϜ ϱуІ мпл% м ϣуЊнϧЮϜ ϽϡКмс%  ϣЮϝЪнЮϜ ϽϡК

 ЭПЇЮϜ ЄϝЛжш ϣузАнЮϜ ϤϜ̭ϝУЫЮϜм(ANAPEC). 

¶ ϯЯϦϓ ор% .ϽІϝϡгЮϜ ϱуІϽϧЮϜ ϹЛϠ СуДнϧЯЮ ϣЯуЂм сжϝϫЪ ϣЋЋϷϧгЮϜ ϤϝЃЂϕгЮϜ пЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ев 

¶ ЙЦϜнв ЭгЛϧЃϦ  ЭПЇЮϜ ЌмϽЛЮ ϥужϽϧжъϜмЮϜнгϜ ЙЦЮ ϣужмϽϧЫЮъϜъмϝЧгЯϤ ̪мϧЮϜ ϤϝЫϡІ сКϝгϧϮъϜ ЭЊϜн

 пЯК ев сЮϜнϧЮϜ РϽАмр% ммл% .ϤъмϝЧгЮϜ ев 

сΦнΥ  Ђм БϚϝϤънЧгЮϜ РϽА ев ϣЯгЛϧЃгЮϜ СуДнϧЮϜ 

ИнгϯгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽПЋЮϜ 

мϣГЂнϧгЮϜ 

 ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϜϹϮ 
ЮϜ ϣЯгЛϧЃгЮϜ ϣЯуЂнСуДнϧЯЮ 

66,8% 66,8% 70,3% 63,9% уІϽϧЮϜϱ ϽІϝϡгЮϜ 
40,2% 25,3% 33,3% 49,9% уЊнϧЮϜϣ 

15,6% 30,9% 22,4% 5,8% 
  ЭуПЇϧЮϜ ЄϝЛжш ϣузАнЮϜ ϣЮϝЪнЮϜ

ϤϜ̭ϝУЫЮϜм 
14,6% 29,7% 18,9% 7,0%  ЭуПЇϧЮϜ сТ ϣЋЋϷϧгЮϜ ЙЦϜнгЮϜ 
10,1% 25,2% 14,4% 2,6%  ЮϜЙЦϜнг ϣужмϽϧЫЮъϜ ϤъмϝЧгЯЮ 

6,6% 34,9% 5,4% 0,0% 
  сТ ϣЋЋϷϧгЮϜ ϤϝЃЂϕгЮϜ 

СуДнϧЮϜ 
5,3% 7,4% 5,9% 4,1%  сКϝгϧϮъϜ ЭЊϜнϧЮϜ ϤϝЫϡІ 
0,9% 2,9% 1,4% 0,0%  аыКшϜ ЭϚϝЂм 
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 аϦ сϦЮϜ ϤϝЊЊ϶ϦЮϜϝлУтДмϦ 

¶ рл%  еуузЧϦ ЭуПЇϧϠ ϥвϝЦ ϤъмϝЧгЮϜ ев

м еуЋЋϷϧвмн%  ϥЯПІ ϝлзв.еуЂϹзлв  

¶  ϤϜϺ ϤϜ̭ϝУЪ ϝЂϝЂϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ЭПЇϦ

 ЬϝК онϧЃв"ϝуЯК ϽАϜм днЂϹзлв"  еуϲ сТ

ъмϝЧгЮϜ СДнϦЂϝЂϒ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ Ϥϝ  еузЧϦ

:еуЯкϕв ЬϝгКм еуЋЋϷϧв 

V пм% ЭуПЇϧϠ ϥвϝЦ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ев

 ЭϠϝЧв еуЂϹзлвмс% ϣϡЃзЮϝϠ Ю ϤъмϝЧгЯ

м ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜн%  ϣϡЃзЮϝϠ

.ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЯЮ 

V по% ев ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϥвϝЦ

Ϡ.еуЋЋϷϧв еуузЧϦ ЭуПЇϧ 
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¶ по%ев ϤъмϝЧгЮϜ ϦϽϡϧЛ "ЉЧж ϢϽϡϷЮϜ "ыЫЇв ϝуЃуϚϼ аϝвϒ СуДнϦ еуЂϹзлгЮϜ ϞϝуОм етнЫϧЮϜ бϚыгЮϜ иϻлЮ ̪ϣϛУЮϜ  ϣϡЃзЮϝϠЬ 

ос% ев ϤъмϝЧгЮϜ мру% ев ϤъмϝЧгЮϜ оϽϡЫЮϜ. 

¶  ев ϞϽЧт ϝвнл% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ евϽϡϧЛϦ "цϜϣЛУϦϽгЮϜ ϼнϮ" ЧϚϝКϝ ϒ.еуЂϹзлгЮϜ ЭуПЇϦ аϝв 

 
тΦнΥ ϤϝϠнЛЋЮϜ Инж ЮϝϠ ϣГϡϦϽгЮϜϝЋЋϷϧϤ 

ИнгϯгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
ϠнЛЋЮϜϤϝ ЉЋϷϧЮϜ 

43,2% 33,8% 47,2% ϣϠϽϯϧЮϜ ЉЧж 

днЂϹзлв 
35,8% 57,8% 26,2%  бϚыгЮϜ етнЫϧЮϜ ϞϝуО 
23,7% 19,7% 25,5%  ЛУϦϽв ϼнϮϒϣ 
16,8% 17,1% 16,6%  ϣЯвϝЛЮϜ ϹуЮϜ ϢϼϹж 

  
46,9% 56,8% 45,6%  бϚыгЮϜ етнЫϧЮϜ ϞϝуО 

 днузЧϦ

днЋЋϷϧв 
38,8% 53,0% 36,9% ϣϠϽϯϧЮϜ ЉЧж 
21,2% 14,5% 22,1%  ϣЯвϝЛЮϜ ϹуЮϜ ϢϼϹж 
10,9% 8,6% 11,3%  ЛУϦϽв ϼнϮϒϣ 

 

   ЙТϜмϸЬтПІϦЮϜ 

¶ тм%  ϣуЯгЛϠ ϥвϝЦ ϤъмϝЧгЮϜ евЭуПЇϧЮϜ 

 ЍтнЛϧЮϝлувϹϷϧЃв ϜмϼϸϝО етϻЮϜ 

мсп%  ЙуЂнϦ ЭϮϜ евϣЮмϝЧгЮϜ АϝЇж ̪

 ЙТϜϹЪ ϢϹтϹϮ ϤϝузЧϦ ϬϝвϸϜ ϬϼϹзт еуϲ сТ

Ю ЭуПЇϧЯϠ ϣϡЃзмп%  ϤъмϝЧгЮϜ оϹЮ

.ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 

 

 

ЬтПІϦЮϜ ϤϝЧтЛв 

¶ со%  ϽЏϳϧЃϦ ϤъмϝЧгЮϜ евАϝЇзЮϜ СЛЎ.  

¶  бϦ ϣЯвϝЛЮϜ ϹуЯЮ ϣЛУϦϽгЮϜ ϣУЯЫϧЮϜϝлϠ ̭ъϸъϜ  РϽА евнс%  ЭЫЇϠм ϤъмϝЧгЮϜ евЈϝ϶ ϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ев РϽА ево 

)по%(. 

фΦнΥ ЭуПЇϧЮϜ аϹК ϞϝϡЂϜ ЭуПЇϧЮϝϠ бЧϦ бЮ сϧЮϜ ϤъмϝЧгЯЮ ϣϡЃзЮϝϠ ϣϛУЮϜ ϟЃϲ 

ИнгϯгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽПЋЮϜ 

мϣГЂнϧгЮϜ 
ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ЭуПЇϧЮϜ аϹК ϞϝϡЂϒ 

63,2% 30,9% 61,7% 63,9%  ϣЮмϝЧгЮϜ АϝЇж ЙϮϜϽϦ мϒ ϸнЪϼ 

25,7% 42,7% 22,2% 26,2%  ИϝУϦϼϜ  ϣУЯЫϦϣЯвϝЛЮϜ ϹуЮϜ 

24,7% 17,9% 38,0% 21,9%  ϞϝуО ϣЮмϹЮϜ РϽА ев бКϸ 

 المناولة  11,4% 10,1% 21,4% 11,3%

8,6% 23,0% 10,8% 7,9%   ЉЧжϤϝЋЋϷϧЮϜ ЭгЛЮϜ ФнЂ сТ 

6,7% 10,5% 0,8% 7,9%  ϣуТϝЎшϜ ϤϝКϝЃЯЮ ̭нϯЯЮϜ 

3,2% 3,5% 0,6% 3,8%  тϾнϦ ϢϸϝКϖм СϚϝДнЮϜ ϸϹЛϧв ϟтϼϹϧЮϜ ЙеувϹϷϧЃгЮϜ 

2,8% 10,0% 3,4% 2,5%  ϢϹтϹϯЮϜ ϤϝузЧϧЮϜ аϜϹϷϧЂϜм ϤϜϹЛгЮϜ сТ ϼϝгϫϧЂъϜ 

уΦнΥ   ЙТϜмϸالتشغيل 

 ϤϝузЧϦ ϬϜϼϸϖ ЭϡЂм

ϣϫтϹϲ 

/мϒ ЙуЂнϦ  ЙтнзϦм

ϣГЇжцϜ  ϣтϸϝЋϧЦъϜ

ϣЮмϝЧгЯЮ 
 етϼϸϝПгЮϜ ЍтнЛϦ ϣϛТ ϝЧгЮϜϣЮм 

14,1% 59,9% 62,9% 
 ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϜϹϮ 

21,2% 64,4% 74,2% 
 ϣГЂнϧгЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

оϽПЋЮϜм 

44,9% 79,2% 87,8% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

20,8% 64,1% 70,5% ИнгϯгЮϜ 
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¶ нн% ϤϝϠнЛЊ ϹϯϦ ϝлжϜ ϥϲϽЊ ϤъмϝЧгЮϜ ев ЈнЋϷϠеувϹϷϧЃгЮϜ ϱтϽЃϦ. 

¶ оо% ев ЮϜϤъмϝЧг ИϼϻϧϦ ϸнуЧϠ днжϝЦ ЮϜЭПЇ мол% дмϹЧϧЛт дϒ Ђ сЮϝв ϽϪϒ мϺ еувϹϷϧЃгЮϜ ϱтϽЃϦсϡЯ. 

10.2: ЮϜ ϤϝϠнЛЋЮϜ ϣЛуϡАеувϹϷϧЃгЮϜ ϱтϽЃϧϠ ϣГϡϦϽг 

ИнгϯгЮϜ 
 ϤϝϠнЛЊ

оϽ϶ϒ 

  ϽϪцϜ

 сЮϝгЮϜ

ϱтϽЃϧЯЮ 

 ϣужнжϝЦ ϤϜ̭ϜϽϮϖ

ϢϹЧЛв 

ϤϝуЏϧЧв  днжϝЦ

 ϣЧуЛв ЭПЇЮϜ 
ϣϛУЮϜ   ИϝГЧЮϜ 

100,0% 13,2% 25,7% 6,4% 54,7% ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 100,0% 4,3% 24,4% 36,7% 34,5% ϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜоϽ 

100,0% 11,6% 25,5% 12,1% 50,9% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 12,8% 26,2% 36,2% 24,9% ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

̭ϝзϡЮϜ 100,0% 24,7% 30,3% 34,1% 10,9% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

100,0% 13,7% 26,5% 36,0% 23,8% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 14,7% 31,0% 24,4% 30,0% ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

ϢϼϝϯϧЮϜ 100,0% 14,8% 26,5% 35,9% 22,8% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

100,0% 14,7% 30,6% 25,3% 29,4% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 11,1% 31,6% 21,7% 35,6% ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

ϤϝвϹϷЮϜ 100,0% 9,0% 31,2% 32,3% 27,5% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

100,0% 11,0% 31,6% 22,1% 35,3% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 12,6% 29,8% 24,1% 33,5% ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 13,0% 28,0% 34,9% 24,2% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

100,0% 12,6% 29,6% 24,9% 32,8% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

 

нΦн дтмЪϦЮϜ 

¶ нс%  ϥвϝЦ ϤъмϝЧгЮϜ евϤϝуЯгЛϠ ϝлувϹϷϧЃв ϱЮϝЋЮ етнЫϦ. ϥПЯϠ кϻ ϣϡЃзЮϜ ион%  ИϝГЦ сТϤϝвϹϷЮϜ  ЭϠϝЧвнс%  оϹЮ

ϣуКϝзЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ . сТеуϲ ϥвϝЦ тр%  оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ евϠетнЫϧ  ϢϹϚϝУЮϝлувϹϷϧЃв  ЭϠϝЧвоп% Ю ϣϡЃзЮϝϠ ϤъмϝЧгЯ

 оϽПЋЮϜм ϣГЂнϧгЮϜмму% Ю.ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЯ 

ммΦнΥ  ϽгϧЃгЮϜ етнЫϧЮϝϠ ϥвϝЦ сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣϡЃжϣϛУЮϜм ИϝГЧЮϜ ϟЃϲ 

ИнгϯгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽПЋЮϜ 

мϣГЂнϧгЮϜ 
ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ИϝГЧЮϜ 

26,4% 74,9% 30,0% 6,0% ϣКϝзЋЮϜ 

16,0% 68,9% 24,9% 5,4% ̭ϝзϡЮϜ 

25,6% 80,8% 29,0% 17,9% ϢϼϝϯϧЮϜ 
32,2% 73,1% 43,3% 25,1% ϤϝвϹϷЮϜ 
26,4% 74,7% 34,1% 17,5% ИнгϯгЮϜ 

 

¶  ϤϽТмол%  ϤъмϝЧгЮϜ ев ϝкϽгК НЯϡт сϧЮϜнл  ϣзЂФнТ ϝвм гЮ ϝзтнЫϦϝлувϹϷϧЃ  ЭϠϝЧвнл% оϹЮ Ϝ ϤъмϝЧгЮϜ ϣϫтϹϳЮ

.̭ϝЇжъϜ 
мнΦнΥ  ϽгϧЃгЮϜ етнЫϧЮϝϠ ϥвϝЦ сϧЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣϡЃжИϝГЧЮϜ ϟЃϲ ϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜм 

ИнгϯгЮϜ 
Ϝ20  ϣзЂϽϫЪϒм 

ев 10 пЮϖ  ев ЭЦϒ20 

ϤϜнзЂ 
 ев ЭЦϜ10 ϤϜнзЂ  ИϝГЧЮϜ 

26,4% 29,7% 21,7% 33,8% ϣКϝзЋЮϜ 
16,0% 31,4% 14,5% 9,2% ̭ϝзϡЮϜ 
25,6% 33,0% 28,4% 16,0% ϢϼϝϯϧЮϜ 
32,2% 27,0% 42,6% 25,7% ϤϝвϹϷЮϜ 
26,4% 30,1% 29,8% 19,9% ИнгϯгЮϜ 
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¶   бЧϦ бЮ сϧЮϜ ϤъмϝЧгЯЮ ϣϡЃзЮϝϠ ϝвϜϠ етнЫϧ

Ю ϢϹϚϝУϝлувϹϷϧЃв ̪ ϞϽЧт ϝв ϽϡϧКϜ ϹЧТ

 иϹлЮ ϣϡЃзЮϝϠ ϣугкϜ рϸ ϽуО ϽвъϜ еуϧЯϫЮϜ

м ϤъмϝЧгЮϜно%  ϟϡЃϠ ЩЮϺ еК ϜнЛзϧвϜ

.етнЫϧЯЮ ϣЛУϦϽгЮϜ ϣУЯЫϧЮϜ 

¶ ос% КϜ ϤъмϝЧгЮϜ ев ϞϝуО ϤϽϡϧ

 етнЫϧЮϜ Ьϝϯв сТ ϣЮмϹЮϜ ϣЧТϜϽвм ϢϹКϝЃгЮϜ

.етнЫϦ ̭ϜϽϮϜ аϹЛЮ ϝуЃуϚϼ ϝϡϡЂ 

¶ ϥϲϽЊ от% Ϡ ϤъмϝЧгЮϜ евϓлзЫгт ъ сзлгЮϜ етнЫϧЮϜм етнЫϧЯЮ сЮϝϳЮϜ аϝЗзЮϜ дϝ  ϸϝϯтϜ евϤϝЋЋϷϧЮϜ  сТ ϣгϚыгЮϜ

 ϣϡЃзϠм сКϝзЋЮϜ ИϝГЧЮϜ дϜ ϝгЪ .ЭПЇЮϜ ФнЂрн% в аϹК ев ϢϝжϝЛв ϽϫЪъϜ ϽϡϧЛт ϣгϚыЭуПЇϧЮϜм етнЫϧЮϜ. 

14.2:  ϤъмϝЧгЮϜ ϞϝϠϼϒ ϼнЋϦЮ сзлгЮϜ етнЫϧЮϜм етнЫϧЯЮ сЮϝϳЮϜ аϝЗзЯ 

ИнгϯгЮϜ 
 бϚыв ϽуО

ϝϦϝϧϠ 
 бϚыв ϽуО  бϚыв 

  пЮϖ бϚыв

ϝв Ϲϲ 
 ϣтϝПЯЮ бϚыв ϤъмϝЧгЮϜ ϣϛТ  ИϝГЧЮϜ 

100,0% 26,5% 29,0% 31,2% 4,9% 8,4% 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
ϣКϝзЋЮϜ 

100,0% 15,6% 23,2% 36,4% 14,2% 10,5% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
100,0% 24,4% 27,9% 32,2% 6,6% 8,8% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 9,0% 20,3% 44,3% 16,1% 10,4% 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
̭ϝзϡЮϜ 

100,0% 6,9% 12,1% 47,1% 24,7% 9,3% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
100,0% 8,8% 19,6% 44,5% 16,8% 10,3% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 17,8% 20,1% 44,2% 9,8% 8,0% 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
ϢϼϝϯϧЮϜ 

100,0% 26,3% 17,7% 25,3% 17,3% 13,5% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
100,0% 18,4% 20,0% 42,8% 10,4% 8,4% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 16,6% 20,4% 38,9% 14,4% 9,7% 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
ϤϝвϹϷЮϜ 

100,0% 12,0% 25,1% 31,7% 21,1% 10,0% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

100,0% 16,4% 20,6% 38,6% 14,7% 9,7% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

100,0% 16,2% 21,1% 40,8% 12,7% 9,3% 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
гϯгЮϜИн 

100,0% 15,7% 19,6% 34,7% 19,1% 10,9% оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
100,0% 16,2% 21,0% 40,3% 13,1% 9,4% ИϝГЧЮϜ Ингϯв 

 

 2.9. сКϝвϦϮъϜ ϴϝжвЮϜ 

¶  ϰϽЊму%  ϥТϽК блϦъмϝЧв дϒ ϤъмϝЧгЮϜ ϞϝϠϼϒ ев

 сТ ϽϡЪϒ ЭЫЇϠ ЭЪϝЇгЮϜ иϻк ϽЇϧзϦм ̪ϣуКϝгϧϮϜ ϤϝКϜϿж

 ϣϡЃзϠ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜпп% сТ ϣϡЃзЮϜ иϻк НЯϡϦ ϝгуТ .

ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜм ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜнп 

% ммо% пЯК .сЮϜнϧЮϜ 

¶  ϓϯЯϦ ̪ϤϝКϜϿзЮϜ иϻк ϽуϠϹϧЮрн%  ϼϜнϳЮϜ пЮϖ ϤъмϝЧгЮϜ ев

 онЂ йуЮϖ ϓϯЯϦ ъ ̭ϜϽϮшϜ Ϝϻк .сЂϝЂϒ ЭЫЇϠ бЗзгЮϜон% 

м ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ евнс% ев  ϤъмϝЧгЮϜ

ПЋЮϜϜϹϮ ϢϽу. 
ù аϝЦ ы϶ ЬтПІϦЮϜ ϣтЯвЛϠ ϤъмϝЧвЮϜ РЊжЬ  оϼϠЪЮϜ ϤъмϝЧвЮϜ оϸЮ ϣЛУϦϼв ϣϠЂж Йв Ϣϼт϶цϜ ϤϜмжЂ ϨыϪЮϜ

)фл% .(тм% .ϢϼϸϝПвЮϜ ЌтмЛϦЮ ϝлϪϜϸϲϜ аϦ ЬПІЮϜ ϞЊϝжв дв 

ù  ϣжмϼв РЛЎ ϞжϝϮ пЮϖ ϣЛУϦϼвЮϜ ϣЯвϝЛЮϜ ϸтЮϜ ϣУЯЪм АϝІжЮϜ РЛЎ сТ ЬтПІϦЮϜ ϣЂϝтЂ ϤϝЧтЛв акϒ пЯϮϦϦ

жϜмЧЮϜ дтϣв̭ыв аϸКм .ЬПІЮϜ ФмЂ Йв дтмЪϦЮϜ 

моΦнΥ  аϹК ϞϝϡЂϜ ϟЃϲ ϤъмϝЧгЮϜ аϝуЧЮϜгЮϜ етнЫϧЮϝϠ ϢϹϚϝУЮ ϽгϧЃ

ϝлувϹϷϧЃв 

ИнгϯгЮϜ 
 ϤъмϝЧгЮϜ

оϽϡЫЮϜ 

 ϤъмϝЧгЮϜ

оϽПЋЮϜ 

мϣГЂнϧгЮϜ 

 ϤъмϝЧгЮϜ

ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 
  

64,9% 39,2% 62,1% 66,7% етнЫϧЮϝϠ аϝгϧкъϜ аϹК 
23,3% 38,3% 26,5% 21,7% ϣЛУϦϽв етнЫϧЮϜ ϣУЯЫϦ 

18,9% 35,9% 22,3% 17,2% 
  ϣЮмϹЮϜ бКϸм ϣϡϲϝЋв ϞϝуО

етнЫϧЮϜ ЬϝϯгЮ 

9,5% 13,9% 8,9% 9,6% 
 рϺ ϽуО ϽϡϧЛт етнЫϧЮϜ

ϣЮмϝЧгЯЮ омϹϮ 

13,0% 24,1%

43,7%

18,4%

المقاولات 
الصغيرة جدا 

المقاولات 
الصغرى 
والمتوسطة 

المقاولات 
الكبرى

المجموع

نسبة المقاولات التي تعرف . 6.2مبيان
نزاعات اجتماعية
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о. ϣϛуϡЮϜ 
ϹЛт Ϝϻк ЮϜϩϳϡ ϣЊϽТ ϣТϽЛгЮ Фϸϒ ЮСЦнг ЮϜϤъмϝЧг ев ϝтϝЏЧЮϜ ϣуϛуϡЮϜ сϧЮϜ ϥϳϡЊϒ ϝлϧугкϒ ϹтϜϿϧϦ ЮϤъмϝЧгЮϜ ϽтнГϧ .

СЇЫϦ ϭϚϝϧж ϜϩϳϡЮ еК ЍЛϠ ъϜϤϝϮϝϧзϧЂ Ьнϲ сТ ϤъмϝЧгЮϜ АϜϽϷжϜ оϹв Ьϝϯв .ϣϛуϡЮϜ ϣтϝгϲ 

¶ мфΦп% ев ϝЧгЮϜ ϞϝϠϼϒϤъм днАϽϷзв сТ ϽуϠϜϹϦ ϣтϝгϳЮ ϸϼϜнв иϝугЮϜ .иϻк ϣϡЃзЮϜ ϞϼϝЧϦ пл % оϹЮ  ϤъмϝЧгЯЮ

.оϽϡЫЮϜ 

¶ пф % ев оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣАϽϷзв сТ ϣГЇжϒ ϣϯЮϝЛв ϤϝтϝУзЮϜ моп % лзвϝ сТ ϣГЇжъϜ ϣЧЯЛϧгЮϜ ϹϳЮϝϠ ев 

ϤϝϪϝЛϡжϜ ϝϪнЯгЮϜϨ. 

¶ сΦс % ев ϤъмϝЧгЮϜ аϹϷϧЃϦ ϤϝЦϝГЮϜ ϢϸϹϯϧгЮϜ ̪нс %  евоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ЭϠϝЧв оΦр % ев  ϤъмϝЧгЮϜ

ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ. 

 

мрΦн:  نسبة المقاولات المنخرطة في حماية البيئة 

ϣϛУЮϜ 
ϹϳЮϜ ев ϤϝϪϝЛϡжϜ 

ϤϝϪнЯгЮϜ 
ϣтϝгϲ ϸϼϜнв иϝугЮϜ ϣϯЮϝЛв ϤϝтϝУзЮϜ 

ϜϹϷϧЂϜа ϤϝЦϝГЮϜ 

ϢϸϹϯϧгЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 11,7% 14,3% 11,5% 3,5% 

 ϤъмϝЧгЮϜЮϜм оϽПЋϣГЂнϧгЮϜ 18,3% 25,6% 15,7% 8,8% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 34,3% 39,7% 48,6% 25,9% 

ИнгϯгЮϜ 15,2% 19,4% 15,4% 6,6% 

 

 

¶ пп% ев ϤъмϝЧгЮϜ  бЯК ϝлЮ ЁуЮϿТϜнϳЮϝϠ увнЫϳЮϜϣ ев ЭϮϒ ДϝУϳЮϜ пЯК ϣϛуϡЮϜ .иϻк ϣϡЃзЮϜ пЮϖ ЭЋϦ рл % оϹЮ  ϤъмϝЧгЮϜ

ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ .оϽ϶Ϝ ϣлϮ ев ̪ϽϡϧЛϦ иϻк ϿТϜнϳЮϜ ϽуО ϣуТϝЪ ϠЮϝϣϡЃз Ь ол % ев ЮϜϤъмϝЧг. 

мсΦн:  ϣЮмϝЧгЮϜ ϣϛТ ϟЃϲ ϣϛуϡЮϜ пЯК ϣЗТϝϳгЮϜ Ьϝϯв сТ ϣувнЫϳЮϜ ϤϜϿуУϳϧЮϜ Ьнϲ ϤъмϝЧгЮϜ рϒϼ 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 
 бЯК ϝлЮ ЁуЮ

ϝлϠ 
ϣуТϝЪ ϽуО ϣЛϯЇв Ϲтϝϳв ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 69,0% 20,3% 5,7% 5,0% 100,0% 

гЮϜϣГЂнϧгЮϜм ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧ 45,5% 28,1% 18,7% 7,8% 100,0% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 27,8% 38,3% 25,5% 8,3% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 53,9% 26,1% 13,5% 6,5% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 47,9% 34,2% 6,6% 11,2% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 32,6% 36,9% 22,6% 7,9% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 18,1% 58,6% 19,3% 4,0% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 41,2% 36,9% 12,2% 9,7% 100,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 57,0% 25,1% 8,8% 9,1% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 48,2% 18,6% 26,3% 6,9% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 36,0% 33,1% 18,6% 12,3% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 53,1% 23,9% 14,3% 8,8% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 41,5% 26,1% 19,2% 13,2% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 26,8% 45,8% 21,8% 5,6% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 24,3% 38,9% 26,0% 10,8% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 36,6% 32,3% 20,2% 10,9% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 49,3% 27,1% 12,6% 11,0% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 35,7% 34,8% 22,8% 6,7% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 27,0% 41,7% 22,3% 9,0% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 43,8% 30,3% 16,2% 9,6% 100,0% 

ù Т ϣАϼ϶жв ϤъмϝЧвЮϜ дв ϣЯтЯЦ ϣϠЂж ϼтϠϜϸϦ сϜ ϣϚтϠЮϜ пЯК ϣДТϝϲвЮмпп% Ϡ аЯК ϝлЮ ЀтЮ ϤϜϾтУϲϦЮϝ

.ЬϝϮвЮϜ ϜϺк сТ ϣтвмЪϲЮϜ 
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п. ϜϣуϮϼϝϷЮϜ ФϜнЂцϜ пЯК ϰϝϧУжъ 

¶ с,у% من المقاولات هي مقاولات مصدرة 

¶ ну% هي نسبة المقاولات المصدرة ضمن المقاولات الصناعية؛ 

¶ ом% هي نسبة المقاولات المصدرة ضمن فئة المقاولات الكبرى؛ 

¶ пф % المقاولات الصغيرة جدا والصغرى  ؛ وبشكل خاصبصفة عرضيةتصدر  المصدرة المقاولات من

 .% рсوالمتوسطة بنسبة 

мтΦн:  ϤъмϝЧгЮϜ ϣϡЃж ϢϼϹЋгЮϜ ИϝГЧЮϜ ϟЃϲϣЮмϝЧгЮϜ ϣϛТм 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ 
ϣϡЃж  ϤъмϝЧгЮϜ

ϢϼϹЋгЮϜ 
ϽтϹЋϧЮϜ ϢϽуϪм 

сЎϽК бЗϧзв 
ϣКϝзЋЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜмЮϜϽПЋ о

ϣГЂнϧгЮϜм 

18,0% 25,9% 74,1% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 72,2% 18,3% 81,7% 

ИϝГЧЮϜ Ингϯв 28,2% 22,3% 77,7% 

̭ϝзϡЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ оϽПЋЮϜм

ϣГЂнϧгЮϜм 

1,2% 62,3% 37,7% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 6,8% 61,2% 38,8% 

ИϝГЧЮϜ Ингϯв 1,6% 61,9% 38,1% 

ϢϼϝϯϧЮϜ ПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϜϹϮ ϢϽу оϽПЋЮϜм

ϣГЂнϧгЮϜм 

4,1% 88,5% 11,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 27,5% 62,4% 37,6% 

ИϝГЧЮϜ Ингϯв 5,8% 79,6% 20,4% 

ϤϝвϹϷЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ оϽПЋЮϜм

ϣГЂнϧгЮϜм 

4,5% 60,2% 39,8% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 14,7% 40,9% 59,1% 

ИϝГЧЮϜ Ингϯв 4,9% 57,8% 42,2% 

ИнгϯгЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ оϽПЋЮϜм

ϣГЂнϧгЮϜм 

4,9% 55,9% 44,1% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 31,2% 33,6% 66,4% 

ИϝГЧЮϜ Ингϯв 6,8% 48,5% 51,5% 

 

¶ по %  يقل عمرها عنمن المقاولات الكبرى التي мл  سنوات هي مقاولات مصدرة؛ مقابلр %  من المقاولات الصغيرة

 س الفئة العمرية؛جدا والصغرى والمتوسطة من نف

 %рмبل مقا %ор ة التصدير بانتظامنسب تبلغ حيث الصادرات؛ حيث من انتظاماً أقل الحديثة المقاولات تعتبر عام، بشكل ¶

 .المصدرة المقاولات مجموعلبالنسبة 

муΦн:   ИϝГЧЮϜ ϟЃϲ ϢϼϹЋгЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣϡЃжϣтϽгЛЮϜ ϣϛУЮϜм 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ % ϢϼϹЋгЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
ϽтϹЋϧЮϜ ϢϽуϪм 

сЎϽК бЗϧзв 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ оϽПЋЮϜм

ϣГЂнϧгЮϜм 
 ЭЦϜ евмл ϤϜнзЂ 5,3% 73,3% 26,7% 

10  ЭЦϜ пЮϜ евнл ϣзЂ 3,3% 28,1% 71,9% 

20 ϣзЂ ϽϫЪϝТ 6,9% 58,0% 42,0% 

 4,9% 55,9% 44,1% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 43,4% 31,0% 69,0% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 24,0% 23,0% 77,0% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 33,1% 39,7% 60,3% 

 31,2% 33,6% 66,4% 

ИнгϯгЮϜ  ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 6,3% 65,5% 34,5% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 4,6% 26,4% 73,6% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 10,8% 49,6% 50,4% 

 6,8% 48,5% 51,5% 
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¶ ф,с% الصادرات دعمالحكومية لرامج بالإحدى  مناستفادت  المصدرة المقاولات من. 

¶ нл% وتقدر هذه النسبة ب . دعمالا هذ من المصدرة تستفيد المقاولات الكبرى منон %  لدى المقاولات

للمقاولات الصغيرة جدا والصغرى  بالنسبة %мΦтسنوات مقابل  мл التي يقل عمرها عنالكبرى 

 والمتوسطة من نفس الفئة العمرية.

мфΦн:  حسب فئة  الحكومي الصادرات دعمإحدى برامج  مناستفادت التي رة نسبة المقاولات المصد
 والقطاعات والفئة العمريةالمقاولات 

 فئة المقاولات 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 

 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ ИнгϯгЮϜ 

ϣтϼвЛЮϜ ϣϚУЮϜ 

 ЭЦϜ евмл ϤϜнзЂ 1,7% 31,5% 7,2% 

10  ЭЦϜ пЮϜ евнл ϣзЂ 2,7% 15,0% 6,8% 

20 ϣзЂ ϽϫЪϝТ 8,9% 19,0% 13,5% 

ИϝГЧЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 3,9% 18,6% 11,0% 

̭ϝзϡЮϜ 16,8% 15,3% 16,3% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 4,1% 23,4% 10,7% 

ϤϝвϹϷЮϜ 3,3% 23,8% 5,8% 

 

ИнгϯгЮϜ 4,3% 20,2% 9,6% 

 

 بالتصدير المتعلقة الصعوبات تلشم ¶

 بشكل ؛المصدرة المقاولات والتي تثيرها

 % прبنسبة  الصرف سعر دارةإ رئيسي

 (% пм)والخدمات اللوجيستيكية  والنقل

المقاولات . (% оп)والقانون الجمركي 

لمشكل  عرضةالصغيرة جدا هي الأكثر 

 % оу الحصول على التمويل بنسبة

 .% пнودعم الدولة بنسبة 

 

 

¶ ро % ة بالتمويل هما العاملان الرئيسيان اللذان يد العاملة والتكلفة المرتبطال تكلفة أنالمقاولات المصدرة تعتقد  من

 لمقاولاتهم. التنافسيةة قدرال علىيؤثران 
нлΦн:   لمقاولات المصدرةأسعار منتجات االعوامل المؤثرة على 

 العامل
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 

 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ ИнгϯгЮϜ 

ϣЯвϝЛЮϜ ϹуЮϜ ϣУЯЫϦ 27,5% 31,1% 28,7% 

гϧЮϜ ϣУЯЫϦЭтн 25,2% 22,3% 24,2% 

ϣЦϝГЮϜ ϣУЯЫϦ 17,6% 13,6% 16,2% 

ЭЧзЮϜ ϣУЯЫϦ 13,4% 11,3% 12,7% 

 анЂϼϟϚϜϽЎм 8,2% 13,5% 10,1% 

ϣуЮмцϜ ϸϜнгЮϜ ϣУЯЫϦ 6,8% 3,4% 5,6% 

оϽ϶ϒ СуЮϝЫϦ 1,3% 4,8% 2,5% 

ИнгϯгЮϜ 100,0% 100,0% 100,0% 
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¶ сп% للمقاولة التنافسية القدرة لتحسين مهماً إجراءً  شكلسي الضريبي ءالعب تخفيض أن المقاولات المصدرة تعتقد من .

 . %ту بنسبةمقاولات الكبرى اليشار إلى هذا الاجراء بشكل أكبر من طرف و
 

нмΦн:  أرباب المقاولات لآراء وفقا مقاولاتلل التنافسية القدرة تحسن أن يمكن التي حفزةمال الإجراءات 

 الاجراءات
 فئة المقاولات

мϝЧгЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ Ϥъ

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜм 
оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ИнгϯгЮϜ 

сϡтϽЏЮϜ БПЏЮϜ ЍуУϷϦ 56,4% 77,7% 63,5% 

 ϤϝузϡЮϜ еуЃϳϦЭЧзЯЮ ϣуϧϳϧЮϜ 56,1% 69,9% 60,7% 

ϽтϹЋϧЮϜ ИϝГЧЮ ϣЮмϹЮϜ ϤϝжϝКϜ ев ЙТϽЮϜ 50,0% 76,0% 58,7% 

ϣЯгЛЮϜ ЍуУϷϦ 38,0% 35,1% 37,0% 

 

 

ù ϸЊвЮϜ ϤъмϝЧвЮϜ ЬϪвϦжв ϣУЊϠ ϢϼϦ ϣвДо,р% АЧТ.  

ù .ϼтϸЊϦЮϜ ЬϝϮв сТ ϣАЂмϦвЮϜм оϼПЊЮϜм ϜϸϮ ϢϼтПЊЮϜ ϤъмϝЧвЮϜ свϝжϦ пЮϖ ϣтмЦ ϤϜϼϝІϖ 

ù .ϣтϮϼϝ϶ЮϜ ФϜмЂцϜ сТ ϤъмϝЧвЮϜ ϣтЂТϝжϦ аϝвϒ ЬтЦϜϼЛЮϜ акϒ ЬтмвϦЮϜм ϣЯвϝЛЮϜ ϸтЮϜ ϝϦУЯЪ ЬЪІϦ 

 



19 
 

 

р. ЭтнгϧЮϜ 

لدى  %18لدى المقاولات الكبرى و %41 ،ارجيلتمويل الخلواحدة من كل خمس مقاولات لجأت شكل عام، ب ¶

 الصغرى والمتوسطة.الصغيرة جدا و المقاولات
ннΦн:  ϣЮмϝЧгЮϜ ϣϛТм бϯϳЮϜ ϟЃϲ аϹϷϧЃгЮϜ ЭтнгϧЮϜ Инж 

ИϝГЧЮϜ ϣϛУЮϜ сϦϜϻЮϜ ЭтнгϧЮϜ 
ЭтнгϦ ϼϹЋв ев 

сЯϚϝК 
сϮϼϝ϶ ЭтнгϦ ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ  ϤъмϝЧгЮϜϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 89,5% 5,2% 5,2% 100,0% 

ЧгЮϜ ϤъмϝоϽПЋЮϜ ϣГЂнϧгЮϜм 70,8% 2,4% 26,8% 100,0% 

 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ 59,3% 2,1% 38,6% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 78,0% 3,8% 18,2% 100,0% 

̭ϝзϡЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 84,4% 8,5% 7,0% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 53,7% 14,8% 31,5% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 47,2% 1,3% 51,5% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 72,7% 9,8% 17,5% 100,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 67,1% 11,2% 21,7% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 55,0% 6,4% 38,6% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 45,2% 0,6% 54,2% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 62,2% 9,1% 28,7% 100,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ 79,0% 7,9% 13,1% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 74,6% 8,4% 17,0% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 60,1% 1,4% 38,5% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 77,0% 7,7% 15,3% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 77,6% 8,7% 13,6% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 64,6% 8,5% 26,9% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 52,8% 1,3% 45,8% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 72,1% 8,2% 19,7% 100,0% 

 

 

ϣтЪжϠЮϜ ЌмϼЧЮϜ пЮϖ ̭мϮЯЮϜ 

نادراً ؛ هاحجم عن النظر بغض الحالات من фо% في الخارجي للتمويل كمصدر البنكي القرض المقاولات تستخدم ¶

 .الخارجي يلالتمو من أخرى أصناف استخدام يتم ما
 

ноΦн: Инж ЭтнгϧЮϜ сϮϼϝϷЮϜ ϟЃϲ ϣϛТ ϣЮмϝЧгЮϜ 

 الفئة
 ЌмϽЦ

 ШϝзϠцϜ

ϣтϼϝϯϧЮϜ 

 ЭтнгϦ

 ШϝзϠцϜ

ϣуЪϼϝЇϧЮϜ 

 ϣЊϼнϠ

буЧЮϜ 

 ЬϝгЮϜ Ѐϒϼ

ϽАϝϷгЮϜ 

 РϝзЊϒ

 ев оϽ϶ϒ

ЮϜ Этнгϧ 
ИнгϯгЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
92,1% 0,0% 0,0% 0,0% 7,9% 100,0% 

оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣГЂнϧгЮϜм 
94,0% 2,4% 0,0% 1,0% 2,5% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
91,0% 2,6% 0,4% 1,3% 4,8% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 
92,6% 1,4% 0,1% 0,6% 5,3% 100,0% 
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 بطلب المقاولات من ор% تقدمت ¶

 بنكية مؤسسة من قرض على للحصول

 و بالنسبة للمقاولات الكبرى рс%بمعدل 

%нт بالنسبة للمقاولات الصغيرة جدا. 

 

 

 

 

 

 

 

¶ %ну لم  مقاولات الصغيرة جدامن ال

وذلك راجع رد إيجابي  تحصل على

 : ل

V بالنسبة لـ كافية غير ضمانات 

рн% .من المقاولات 

V بنسبة المقاولة في الثقة ضعف 

%нл. 
 

 

 

 

 

 

 

.  
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 المقاولات، من %пл بالنسبة ل المرتفعة الفائدة نسبةفي  الأساسب القروض البنكية طلبات أمام عوائقال تتمثل ¶

 .%оо ل ـالدينيةللاعتبارات  %оп ل ـالمفرطة والضمانات

الصغرى و جدا الصغيرة قاولاتالم من %оп لـبالنسبة  القروض على لحصولل عقبة المطلوبة الضمانات شكلت ¶

 .بالنسبة للمقاولات الكبرى %му والمتوسطة مقابل

 الشخصية اأصوله تقديم تم فقد ،على قروض حصلتالتي الصغرى والمتوسطة و جدا الصغيرة قاولاتالم بالنسبة ¶

 .المقاولات من %оу بالنسبة كضمان

 

 

، حسب تصور أرباب المقاولات  ¶

لعاملين المحددين فإن تأثير ا

هما التمويل، للحصول على 

 ،الفائدة وسعر المطلوبة الضمانات

المرجعية  الفترة خلالازداد  قد

 .للبحث
 

 

 

 

 

 أرباب المقاولاتمن  8%1 ¶

غير راضين عن الخدمات التي 

عدم تقدمها المؤسسات المالية. 

هو أكبر لدى هذا الرضى 

 (.13%لمقاولات الصغرى )ا
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 تتعتبر المقاولا. لمقاولاتا تطوير أمام حقيقية عقبة التمويل إلى الوصول يمثل أرباب المقاولات، ثلثي من أكثرحسب  ¶

 في صعوبات من بالفعل اعانو منهم %сф القيود، من النوع لهذا عرضة الأكثر الصغيرة جدا والصغيرة والمتوسطة

 .التمويل على الحصول

нпΦн:  تنمية أنشطتها حسب فئة المقاولات والقطاعات أمام عائقاً التمويلنسبة المقاولات التي اعتبرت الولوج إلى 

 القطاع

 فئة المقاولات

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 

 

 оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 

 

гЮϜоϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧ ИнгϯгЮϜ 

ИϝГЧЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 67,7% 66,3% 58,5% 65,5% 

̭ϝзϡЮϜ 78,3% 69,6% 67,8% 75,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 65,9% 78,2% 47,9% 68,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ 66,5% 64,6% 53,6% 65,4% 

ϣтϼвЛЮϜ ϣϚУЮϜ 

 ев ЭЦϜмл ϤϜнзЂ 75,0% 67,9% 64,8% 72,9% 

10  ев ЭЦϜ пЮϜнл ϣзЂ 68,1% 72,2% 52,6% 68,4% 

20 ϽϫЪϝТ ϣзЂ 59,0% 66,8% 57,2% 61,2% 

 

ИнгϯгЮϜ 68,9% 69,4% 56,6% 68,1% 

 

ù нл % дв ЮϜϤъмϝЧв ϦϓϮЯ ЯЮЬтмвϦ сϮϼϝ϶ЮϜ. 

 

ù ЬϪвϦϦ ЬвϜмЛЮϜ ϣтЂтϚϼЮϜ сϦЮϜ ЬмϲϦ дмϸ ЮϜ ЌϼЦ пЯК ЬмЊϲсТ ϼЛЂ ϢϸϚϝУЮϜ ϤϝжϝвЎЮϜмм ̪ЬЦϒ ϣϮϼϸϠ 

ϤϜϼϝϠϦКъϜ сТ ЮϜϣтжтϸ. 
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III. ϜЦыЛЮϤϝ Ϝ ЙвАтϲвЮ ЂЂϔвЮϜϦϝс 

قضايا المتعلقة لتطرق من خلاله إلى أهم ايتم السحيث  ،ياتالمؤسس محيطها معالمقاولة  علاقة فهم هو الجزء هذا من الهدف

 أخرى. إدارية جوانببالإضافة إلى  القضاءمؤسسة  معة والعلاقبالجانب الضريبي 

1. ϣуϡтϽЏЮϜ ϟжϜнϯЮϜ 

¶ мнΦп% سنة في الأقل على واحدة ريبيةض مراجعةشكلت موضوع  المقاولات من нлму؛ 

¶ рс,м%  ؛ضريبي لتعديل تخضعمنها 

¶ оп% منها  مراجعةلل خضعتالكبرى  المقاولات منто% خضعت للتعديل الضريبي؛ 

¶ п,с% ؛صادراتها عائدات على ضريبي تعديلخضعت ل المصدرة المقاولات من 

¶ оо% المقاولة نشاط على سلبي تأثير ولهاها تطور أمام اعائقً  تشكل الضريبية المراجعة هذه أن تعتبر المقاولات من.  

من المقاولات  %отبالنسبة للمقاولات الصغيرة جدا و %олلدى المقاولات الكبرى مقابل  %ппالنسبة تصل إلى  هذه

 الصغرى المتوسطة.

мΦо:   ϣϡЃжضريبية مراجعةالتي خضعت ل المقاولات 

 الفئة القطاع
المقاولات التي خضعت  نسبة
 ة ضريبية واحدة على الأقللمراجع

المقاولات التي  نسبة من بينها
 خضعت لتعديل ضريبي

ϣКϝзЋЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 12,3% 59,4% 

оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ϣГЂнϧгЮϜм 12,0% 53,8% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 31,9% 73,9% 

ИнгϯгЮϜ 15,9% 63,6% 

̭ϝзϡЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 8,5% 46,8% 

ЮϜϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧг 16,1% 76,2% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 34,3% 63,1% 

ИнгϯгЮϜ 12,7% 60,9% 

ϢϼϝϯϧЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 6,1% 14,9% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 12,3% 32,7% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 30,5% 83,4% 

ИнгϯгЮϜ 9,6% 37,0% 

ϤϝвϹϷЮϜ ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ  7,4% 53,9% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 23,8% 63,4% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 38,1% 70,9% 

ИнгϯгЮϜ 13,3% 60,7% 

ИнгϯгЮϜ  ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 7,6% 44,2% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 17,8% 59,5% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 33,5% 72,9% 

ИнгϯгЮϜ 12,4% 56,1% 

 

 أكثرحسب  معقداً المغربي الضريبي ظامالن يعتبر ¶

تصل  النسبة هذه. أرباب المقاولات نصف من

 .لدى أرباب المقاولات الكبرى % со إلى
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нΦо:   النظام الضريبي يفتقد إلى العدالة الضريبيةأن نسبة المقاولات التي تعتبر 

 القطاع

 فئة المقاولات

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 
 оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ

ϣГЂнϧгЮϜм 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 39,0% 63,4% 64,8% 51,5% 

̭ϝзϡЮϜ 60,7% 61,7% 60,9% 61,0% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 53,8% 54,9% 71,2% 55,4% 

ϤϝвϹϷЮϜ 65,6% 59,2% 60,8% 63,6% 

ИнгϯгЮϜ 59,2% 59,0% 64,7% 59,6% 

 

¶ фр % أخرى، ناحية من. لا يشجع على الاستثمار بصفة خاصةانعدام العدالة الضريبية  أنتعتبر  المقاولات هذه من сф% 

 .القانونية غير الممارسات كعامل من العوامل التي تكرس التفاوت هذا إلىون ينظر أرباب المقاولات من
 

оΦо: انعدام العدالة الضريبية حسب فئة المقاولات نتائج 

ϣϛУЮϜ ϼϝгϫϧЂъϜ ЙуϯЇϦ аϹК 
 ϢϼϜϸшϜ иϝϯϦϜ ϣЧϫЮϜ аϹК ХЯ϶

ϡтϽЏЮϜϣу 

 ϽуПЮϜ ϤϝЂϼϝггЮϜ пЮϖ ̭нϯЯЮϜ

ϣгЗзв 
 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 94,8% 90,2% 69,3% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 94,7% 86,4% 72,4% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 96,4% 75,4% 58,1% 

ИнгϯгЮϜ 94,9% 88,0% 69,3% 

ù .рϸттЧϦ аϝДж сϠтϼЎЮϜ аϝДжЮϜ дϒ ϤъмϝЧвЮϜ ϼϠϦЛϦ 

 

2.  ϣЮϜϹЛЮϜ Йв ϣЦыЛЮϜ 

 القضاء إلى المقاولات لجأت الحالات، من %тл في. 

 .إلا نادرا التحكيم يستخدم ولا ،نزاعاتها لحل

 

 

 

 

 

 

من  %тт، هي أهم المؤاخذات حسب القضائية القرارات تطبيق والصعوبات في النزاعات في التعامل مع بطءال يعتبر ¶
  المقاولات.

 

пΦо:   حاكم التجاريةعند اللجوء للم التي تعترض المقاولاتالعقبات 

ϣϛУЮϜ  ЍТ ЬϝϮϜ

 ϹϮ ϤϝКϜϿзЮϜ

ϣЯтнА 

 ХуϡГϦ ϣϠнЛЊ

ϣуϚϝЏЧЮϜ аϝЫϲцϜ 

 ϹϮ СуЮϝЫϦ

ϣЛУϦϽв 

 ϤϝϡЧКоϽ϶ϒ  ϸнϮм аϹК

ϤϝϡЧК 

ИнгϯгЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 42,4% 16,6% 13,0% 5,1% 22,7% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 49,5% 19,7% 9,4% 8,8% 12,5% 100,0% 

ϝЧгЮϜоϽϡЫЮϜ Ϥъм 68,7% 9,7% 11,2% 3,5% 6,9% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 50,8% 16,3% 11,3% 6,3% 15,4% 100,0% 
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3.  оϽ϶цϜ ϣтϼϜϸшϜ ϟжϜнϯЮϜ 

ϜϣтвмвЛЮϜ ϤϝЧУЊЮ 

¶ пр% تحول التي الرئيسية الأسباب أحد هوللصفقات العمومية  المقاولات بعض احتكار أنيعتقدون أرباب المقاولات  من 

 بالنسبة للمقاولات الصغيرة جدا.  %слولاتهم على إحدى الصفقات. هذه النسبة تصل حصول مقا دون

¶ рс%  الشفافية. انعداممن المقاولات الصغرى والمتوسطة التي شاركت في طلب عروض عمومية ذكرت 

рΦо: ةموميالع على الصفقات حصول المقاولات عدم أسباب 

ϣϛУЮϜ 
 ЍЛϠ ϼϝЫϧϲϜ

ϤъмϝЧгЮϜ 

 ЌϽК

 ϽуО ϣЮмϝЧгЮϜ

ϝзϦсЃТ 

ϣуТϝУЇЮϜ аϜϹЛжϜ ϣЋЊϝϳгЮϜ 

 бтϹЧϦ ϟЯА

 ЌмϽЛЮϜуОϽ 

сТнϧЃв 

АмϽЇЯЮ 

ϒ ϞϝϡЂϒоϽ϶ ИнгϯгЮϜ 

 ϜϹϮ ϢϽуПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 59,5% 13,1% 0,0% 9,2% 8,9% 9,2% 100,0% 

ϣГЂнϧгЮϜм оϽПЋЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 13,3% 17,2% 56,4% 7,6% 0,0% 5,4% 100,0% 

оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ 18,9% 47,8% 6,4% 1,5% 8,8% 16,7% 100,0% 

ИнгϯгЮϜ 44,6% 16,4% 15,5% 8,3% 6,5% 8,7% 100,0% 

ù .ϤъмϝЧвЮϜ ЌЛϠ ϝкϼЪϦϲϦ ϣтвмвЛЮϜ ϤϝЧУЊЮϜ 

 дмжϝЦФмЂ ЬПІЮϜ 

تمثل هذه و. الفصل عن العمل فيما يخص الرئيسي العائق تشكل الشغل قانونب التدابير المرتبطة أنالمقاولات  ثلث تعتبر ¶

 .% рм الصناعي القطاعفي النسبة 

 пт إلى الصناعي في القطاعتصل هذه النسبة من المقاولات هي غير راضية تماما على قانون سوق الشغل.  % плعموما  ¶
% .  

сΦо:  نشاطها تطوير أمام عائقاً يشكل الشغل سوق قانون أن تعتبر التي المقاولات نسبة 

 القطاع

 فئة المقاولات

 ϤъмϝЧгЮϜЮϜПЋуϽϜϹϮ Ϣ 

 
 ϤъмϝЧгЮϜоϽПЋЮϜ мϣГЂнϧгЮϜ оϽϡЫЮϜ ϤъмϝЧгЮϜ ИнгϯгЮϜ 

ϣКϝзЋЮϜ 53% 38% 45% 47% 

̭ϝзϡЮϜ 31% 43% 39% 35% 

ϢϼϝϯϧЮϜ 43% 51% 43% 45% 

ϤϝвϹϷЮϜ 39% 34% 38% 38% 

ИнгϯгЮϜ 40% 41% 41% 40% 

 

ù .ϝкϼмАϦ аϝвϒ ϣϠЧК ЬПІЮϜ ФмЂ дмжϝЦ дϒ ϤъмϝЧвЮϜ ЌЛϠ ϼϠϦЛϦ 

ЬтЦϜϼЛЮϜ ϢϼϜϸшϝϠ ϣЧЯЛϦвЮϜ  

 التي الخدمات جودةضعف و الإجراءات تعقيد يمثل

 بالنسبة للمقاولات: الرئيسية العوائق الإدارة تقدمها

¶ ср %  من المقاولات تعتقد أن الإجراءات

 ؛الإدارية معقدة

 جودةنقص  أن ترى المقاولات نصف من أكثر ¶

 نشاطها؛ تطور عيقي المقدمة الخدمات

تشتكي من  المقاولات من % пф من يقرب ما ¶

 .الأداءالكبير في آجال  التأخير
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 المقاولات من % рт من يقرب ما ¶

 غير ممارسات لاحظت أنهاصرحت 

  .موميةالع الإدارة داخل أخلاقية

 

 

 

 

ù  ϣДУϲϦв ̭Ϝϼϒ ЮϤъмϝЧвЯ  ϝлАтϲв ЈмЊ϶Ϡ:сϦϝЂЂϔвЮϜ  ϼАϝЂвЮϜ ϸтЧЛϦϣтϼϜϸшϜ ϢϸмϮ РЛЎм 

вϸ϶ЮϜϤϝ ϼт϶ϓϦм ЬϝϮϒ ЮϜϸтϸЂϦвЮϜ ϜϺк сТ ϤϜϺ϶ϜϔвЮϜ акϒ ск ̪.ЬϝϮ  
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IV. АтА϶ϦЯЮ ϣтвϝЂЮϜ ϣтϠмϸжвЮϜ ϤϝтϚϝЊϲϖ ЬϝвЛϦЂϜ 

ƴǆ ý˦ơ Ɍƽ˲˯ǃå ˚˻˲˯ǃå Ɇ˸˯˲˸ǃå ßƓ˸˯ǈǚǃ Ǒ˹ǌ˸ǃå ǄǃƎƼ ÜƗƶ˸˱˸ǃå èƓȺƓƞǗå ý˦ơ ˖ơƓ ÿ73%  ˥ǆ èǙāƓǀ˸ǃå
ơ̇ Ʈ ̞ Ɨ Ɂā˗˹˸Ǆǃ Ɠǌ˯Ƽ̇ ƶ˸ȺɊ ˠ˳˯Ǆǃ Ɨ ǆƓ˴ǃå.  Ɨ ˴˹ǃå ǉ˘ǋ ƸǄˮƙā91% Ǆǃ Ɨ ˴˹ǃƓȺ èǙāƓǀ˸ǃå Ɏ̇ḧˮ ā%72  Ɨ ˴˹ǃƓȺ
ǄǃèǙāƓǀ˸ ǃå ā Ɏ̇ƺ˶ǃåā Ɨˠƪ˦˯˸%71 Ǆǃ Ɨ ˴˹ǃƓȺ èǙāƓǀ˸ǃå.å˗ƞ ç̇ ˻ƺ˶ 

 ÿá Ɠ˸ǂ20%  Ɠǌǈ˦ɜȺ ˕ơ̇ Ʈ èǙāƓǀ˸ǃå ˥ǆ Ɇ˸ƶ˯˴ƙǗå ā èƓ ƑƓ˶ơǃå èƓƪåï˗ ˥Ƶ çïíƓ˶ǃå Ɨ Ɂā˗˹˸ǃå Ɨ ǆƓ˴ǃå
Ɋ ˠ˳˯Ǆǃ Ü38% Ǆǃ Ɨ ˴˹ǃƓȺ èǙāƓǀ˸ǃå Ɏ̇ḧˮ ā24% Ǆǃ Ɨ ˴˹ǃƓȺ èǙāƓǀ˸ǃå ā Ɏ̇ƺ˶ǃåƗˠƪ˦˯˸ ā%15  Ɨ ˴˹ǃƓȺ

Ǆǃ èǙāƓǀ˸ǃå ç̇ ˻ƺ˶å˗ƞ Ơƽ˶ƙ ˙ˮ˯ƶɂā . Ɨ Ɂā˗˹˸Ǆǃ Ǒǈā˙˯ḧǃǙå ƴƿ˦˸ǃå Ɋ ˠ˳˯Ǆǃ Ɨ ǆƓ˴ǃå Ɨ ƪƓƪǕå ƗǄ˻ƪ˦ǃå
 ƗǄ˸ƶ˯˴˸ǃåǃ ê˦ ǃ˦Ǆå Ǐǃã Ɨ Ɂā˗˹˸ǃå ú̇ ˟ ˥ǆ çï˦˵˹˸ǃå Ɨ ƑƓ˶ơǗå Ɨǆ˦Ǆƶ˸ǃɊ ˠ˳˯Ǆǃ Ɨ ǆƓ˴ǃå  Ǒ˰Ǆƛ ˥ǆ ˙˰ǂǕ Ɨ ˴˹ǃƓȺ
èǙāƓǀ˸ǃå .èǙāƓǀ˸ǃå Ʉ˶ǈ ú̇ ˟ ˥ǆ ˗˸˯ƶǆ ïƓ ˯Ƥå ˦ǌƼ ƗƼƓ˲˶ǃå ƴ ˯ƙ Ɠǆá .˴˹ǃƓɁāǃ Ɨ Ɨ ʽ˲˶ǃå èåā˗˹Ǆ

ǃ Ɨ Ɂā˗˹˸ǄɊ ˠ˳˯Ǆǃ Ɨ ǆƓ˴ǃåÜ  ǑǌƼ Ǐˢ˲ƙƗƶȺƓ˯˸Ⱥ  Ǒǃå˦ơ14% èǙāƓǀ˸ǃå ˥ǆ. 

 

 

 

 

 


